



2024年2月5日 星期一 编辑 蔡欢 版式 赵恒 校对 王莹 组版 韩冬萍 新闻报料:3909990

## 缩小城乡教育差距 办好人民满意教育

本报记者 赵改玲



### 【新闻背景】

教育关系千家万户。在今年焦作两会的《政府工作报告》中,多次“点题”教育。

2023年,我市新建改扩建79所中小学幼儿园,市十一中迁建项目顺利推进,新增8所省级标准化管理示范学校、特色学校,创成3家优质教育集团。

办好人民满意教育。2024年,我市将加快学前教育普惠扩容,确保普惠性幼儿园覆盖率稳定在90%以上;深化义务教育集团化办学,新建改扩建24所中小学;强力推进市十一中迁建等项目,再谋划建设一所高中;推动设置焦作医药职业学院;全力支持河南理工大学“双一流”建设,持续推进焦作大学、焦作师专合并升本,不断提升高等教育质量水平。

记者从市教育局了解到,2023年,我市高品质打造义务教育集团化办学,通过以名带新、以强带弱、以城带乡等方式,优化整合义务教育集团77个、搭建帮扶学校35对,带动255所薄弱学校提升发展,实现了义务教育优质学校帮扶薄弱学校全覆盖。2023年以来,我市新增省级标准化管理示范校2所、特色校6所,省级义务教育阶段优质教育集团3个、首批义务教育阶段集团化办学改革先行区1个。

### 【代表委员建议】

**市人大代表、市职业技术学校党委书记吴林强:**近年来,我市中原路的南北贯通和丰收东路李河桥的建成通车,使得高新区居民交通出行更加方便、快捷。但随着这两条主干道两侧教育园区建设步伐的加快,目

前常驻师生有近10万人,仅靠这两条主干道已无法满足师生及周边群众的出行需求。丰收路东段来往大型货车、客车较多,车速较快,给师生的人身安全带来了隐患。

关爱学生,从关注学生的安全出行开始。现亟须贯通原已规划的龙源路东段道路,与已修通的西经大道南段联通形成闭合,保障焦作市职业技术学校、焦作技师学院师生上下学期间的交通安全,全面提升公路网整体服务水平。

**市政协委员、武陟县新联会副会长王卫民:**针对农村中小学教学质量低于城市、教学设施陈旧的问题,建议政府采取综合措施:首先,应加大对农村教育的财政支持,改善基础设施和教学设备,为学生创造更好的学习环境。其次,提高农村教师的专业能力至关重要,通过定期培训和进修提升教师教学技能,同时吸引优秀教师到农村学校任教。第三,推广数字教育资源,利用信息技术,向农村学生提供在线课程和虚拟实验室,以提高教育质量,以实现教育公平。这些措施能有效提升农村中小学的教学质量,缩小城乡教育差距,为农村学生营造更加公平和优质的教育环境。

### 【未来展望】

近年来,我市始终坚持教育优先发展,紧紧围绕教育资源优化配置,不断改善中小学校办学条件,促进教育均衡发展,全力构建高质量教育体系。未来,我市将努力把老百姓家门口的学校办好,让家门口的好学校越来越多,“一枝秀”变为“满园香”,激活教育的“一池春水”。

上图 市十一中迁建项目效果图。(图片由市教育局提供)

## 健全养老服务网络 提升晚年生活品质

本报记者 梁智玲



### 【新闻背景】

随着社会老龄化程度的逐渐加剧,养老已成为每个家庭关注的话题。去年,市民政系统着眼养老服务需求,养老服务实现从“有”向“优”转型。

《焦作市推进基本养老服务体系建设实施方案》在国家、省基本养老服务清单的基础上,在覆盖范围和实现程度上均实现了创新提升。80岁至89岁、90岁至99岁和百岁以上老年人,每人每月分别不低于50元、200元、500元发放高龄津贴。对经济困难的老年人提供免费的康复辅具社区租赁服务。依托公共资源建设的景区,对老年人实行门票免费。城乡老年人根据经济困难程度,可提供助餐服务。为满足老年人不同形式、不同类别、不同层次的养老服务需求,我市以搭建“市级一平台、县级一中心、街道(乡镇)一阵地、社区(村)一场所、小区一站点、家庭一床位”六级养老服务网络为目标,不断强化要素支撑,实现推进有机制、建设有资金、服务有机构、运营可持续。我市以满足农村老年人不愁看病的健康养老、不离开家的就近养老、不多花钱的低价养老需求为目标,探索建立政府扶持、慈善助力、村级主办、个人低偿入住的“众筹式”养老模式,激活社会力量参与农村养老事业,使农村老年人“百元养老”成为现实。

### 【代表委员建议】

**市人大代表、河南省合家安物业管理有限公司总经理助理陈靖婧:**农村老人养老是养老服务发展

的薄弱环节,建议我市充分利用资源,加快推进敬老院与乡镇卫生院在政策、设施、人员等方面的互动融合,深耕农村养老服务市场,为农村老年人提供日间照料和助餐助浴等服务,让专业服务向农村延伸,让农村老人能享受幸福的晚年生活。

**市政协委员、市就业创业中心就业援助科科长卫静:**在发展养老服务过程中,相关部门要深入调研,给予政策、资金等方面优惠扶持,探索发展多层次养老服务模式;尽快成立市级养老协会等服务机构,引导养老行业规范运行;牵头组织养老从业人员职业道德和岗位技能培训,储备一批有道德、有能力、有爱心的养老行业人才;多关注中、低收入群体的养老需求,在发展普惠型养老服务上下功夫。

### 【未来展望】

我市将在推进基本养老服务体系建设、大力发展老年助餐服务、补齐农村养老服务短板等方面再发力:高质量完成国家居家和社区基本养老服务提升行动,依托现有养老服务设施,动员餐饮企业、中央厨房等多元参与,因地制宜提供助餐服务;全市将建成100个老年食堂,同时探索建立助餐点建设、老年人用餐补助制度,推动老年助餐服务可持续发展;将提升农村普惠养老服务能力列入2024年市重点民生实事,全年按三星级标准建设提升6个县级特困供养机构,18个乡镇敬老院转型为区域养老服务中心,30个村级互助养老服务设施达到省定示范性服务站点标准,“县、乡、村”三级农村养老服务网络实现全覆盖。

上图 老年人在社区“小饭桌”就餐。本报记者 王梦梦 摄